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(1) Låt f(x) = ex och använd Taylorpolynom av ordning 5 kring
x0 = 0 för att approximera e. Använd Taylors sats för att
beskriva hur stort felet kan vara. Här kan ni använda att man
vet att e < 3. (Detta följer från uppgift 3 nedan.) (4p)

(2) Låt

f(x) =
1

2
ln

󰀕
1 + x

1− x

󰀖
.

Beräkna dess Taylorpolynom kring x0 = 0 av ordning 5. (Tips:
ln(a/b) = ln a − ln b.) Använd detta Taylorpolynom för att
approximera ln 2. (4p)

(3) Vi vet att

e =
∞󰁛

n=0

1

n!
.

Vi skall nu visa att detta tal är irrationellt. Låt

sn =
n󰁛

k=0

1

k!
.

Eftersom alla termer i dessa summor är positiva har vi sn < e
för alla n.
(a) Dessutom gäller olikheten

e < sn +
1

n!n
.

Visa olikheten. (Ledning: Vi har

e = sn +
∞󰁛

k=n+1

1

k!
.

Försök visa att
∞󰁛

k=n+1

1

k!
<

1

(n+ 1)!

n+ 1

n

genom att utnyttja en geometrisk summa.) (3p)
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Vi har alltså
sn < e < sn +

1

n!n
för alla n. Antag e = p/q för några heltal p, q (alltså vi antar
att e är ett rationellt tal.) Talet e är inte ett heltal så q > 1.
För detta q har vi olikheten

q!sq < (q − 1)!p < q!sq +
1

q
.

Denna olikhet kan inte vara korrekt.
(b) Varför? När detta förklarats så har vi nått en motsägelse

och därför måste e vara ett irrationellt tal. (1p)
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